

挺进WTA年终总决赛四强

# 郑钦文解锁新身份

要说WTA年终总决赛与四大满贯和巡回赛的最大区别，参赛的8位选手可能会给出同样的答案——心理层面更加轻松。轻松的状态下除了能在比赛中打出更多精彩好球，赛场外也能“玩”出更多花活。向来活泼的中国金花郑钦文，不仅在总决赛期间连胜莱巴金娜和保利尼，有惊无险地挺进四强，还解锁了新身份。

## 状态火热

6日，在沙特阿拉伯首都利雅得进行的女子网球选手协会（WTA）年终总决赛小组赛中，中国“一姐”郑钦文直落两盘击败意大利选手保利尼，首次参赛就晋级半决赛。

郑钦文此前3次与保利尼交手，全部取胜。本场比赛，7号种子郑钦文状态火热，全场共轰出12记ACE球（发球直接得分且对手未触球），两盘比赛共破掉对手5个发球局，最终以两个6:1轻松战胜4号种子保利尼。

凭借本场胜利，郑钦文以2胜1负的战绩排名紫组第二，晋级半决赛。此前，头号种子萨巴伦卡已锁定紫组头名，率先晋级。郑钦文将在半决赛中面对橙组排名第一的选手。

郑钦文赛后表示：“我做到了（晋级年终总决赛四强），我感到非常自豪。这是我第一次参加年终总决赛，我被分在了很困难的一组，我就是告诉自己享受其中。”她还特意感谢了到现场为她加油的球迷。

这是时隔11年再次有中国单打选手获得WTA年终总决赛入场券。此前，李娜在2013年曾获得过亚军，而她前两次正式参加总决赛都止步小组赛。

## 专注自己

由于另一个小组的位次需要等第二天的比赛结束后才能确定，因此郑钦文暂时还无法得知半决赛的对手。

她表示，“而我会专注于自己的训练，专注于好好休息恢复调整。”

在接受采访时，有记者提到了一个场外话题——训练时，郑钦文会和教练之间有许多的交流，告诉教练自己的需求。相比其他很多球员，这似乎是郑钦文的独特之处。

中国金花也直言，这是自己从青少年球员时期就有的一个习惯。

“一开始我们在这个问题上有很多的争论，因为有时我觉得应该练这些更好，而教练会觉得我应该去做另一些事情。”郑钦文透露，“从我年纪更小时我就是这样，不过不同在于，现在我有能力告诉他们我的想法，而他们也愿意倾听。”

“青少年时我没有这样的待遇，他们会反问我是小威吗？是已经达到世界顶尖了吗？你不是，所以这个阶段你必须听教练的。”郑钦文笑言。

“后来我不断成长，排名和成绩不断提高，教练也同意了在赛事期间特别是赛前，我可以做自己想做的事，可以安排自己的训练。当然在平时训练的时候，还是需要听从教练。作为球员你可以控制一部分训练内容，但你不能去控制所有的训练，那不会带来好的结果。”

## 票房担当

本次比赛安排在利雅得举行，组委会自然希望网球在中东变得热门起来。不过理想很丰满，现实却有些骨感。根据目前的统计情况，本次WTA总决赛的平均上座率只有10%出头，不过在整体票房不算好的情况下，郑钦文却成了例外，但凡中国一姐参加的比赛，现场上座率能超过70%，小郑也就此获得赛事“票房担当”的雅号。

郑钦文的比赛如此受到追捧，除了远道而来的中国球迷以及当地的华人华侨热情捧场，其本身的“戏剧效果”也是不可或缺的因素。早在年初的澳网时，郑钦文便透露：“坐过山车是我闲暇时最喜欢的游乐项目之一，不过我希望重要比赛的进程不要总像游乐时那样玩心跳。”这个年初许下的愿望，郑钦文直到对阵保利尼的小组赛收官轮，才算实现了一回，她凭借良好的一发状态和稳定的底线攻防，较为轻松地直落两盘击败单双打双线作战、体力有所不支的对手。

对于这个新身份，郑钦文既乐于接受，也有些无奈。“对于这个赛季已经赢得超过50场比赛的数据，我很高兴，不过我还是希望未来能有更多打得更加从容，能轻松获胜的比赛，这对我的身体和心理而言，都会有好处。”郑钦文说道。

## 幽默个性

解锁新身份的同时，郑钦文还找回了自己的另一个标签——搞笑女。或许是因为排名提升，备战参赛更加繁忙，2024赛季，郑钦文的搞笑语录较之往年少了许多。来到氛围轻松的总决赛，小郑终于找回了自己的本色。

这些天，WTA组织各位球员参加快问快答。被问到在联合会杯上，自己的回球击中过哪位男球员时，郑钦文迅速回答德约科维奇。对于那次意外有着十分深刻印象的中国姑娘，还用肢体语言“重现”了当时的情景。回想起塞尔维亚天王应声倒地的瞬间，郑钦文笑得合不拢嘴，她说：“想来还有些不好意思，不过我想我应该忘不了那一幕，因为太特别也太意外了。”特别的语调和搞怪的表情，引得一片笑声。

击败单打双线作战的保利尼后，郑钦文以小组第二的身份挺进四强，这位“票房担当”和“搞笑女”的总决赛之旅还在继续，期待她在这个赛季的收官时刻，继续带来惊喜和欢乐。

据新华社、新民晚报、澎湃新闻

11月6日，郑钦文（左）在获胜后与保利尼致意。  
新华社记者 王海洲 摄



11月6日，郑钦文在获胜后向观众致意。  
新华社记者 王海洲 摄